



父爱包裹的暑假

□ 马晓伟

弟弟出生后，我越来越感到长辈们不爱我了，尤其父亲，忙完农活回来，不再像过去那样对我嘘寒问暖，而是满面春风地抱着襁褓中的弟弟，心肝宝贝唠叨个没完，听着就来气。那段时间，失宠的我，天天不愿待在家里，四处玩耍。

那天，我丢下碗筷，刚走过村口不远，见堂妹站在一棵碗口粗的槐树下，不停地仰望，好奇心驱使，我赶紧凑了过去。绿树阴浓间，藏着个鸟窝，幼鸟伸着毛茸茸的脑袋，煞是讨人喜欢。看着堂妹欢喜的模样，我猜她是想饲养的。没等堂妹说，我就甩掉鞋子，“呸、呸”往手上吐了口水，双手搂着树，手攀脚蹬，噌噌几下爬到了树杈上。堂妹不时拍手叫好，我觉得自己威风极了，任凭起劲的

风儿吹得满树婆娑，我全然不顾，继续往上爬。我摇摇晃晃就要接近鸟窝时，“咔嚓”一声树枝断裂，我摔了下去。

等我苏醒过来，发现躺在了当赤脚医生的大伯家。吓得脸色苍白的父亲，像丢了魂似的，手足无措地看着我。我听到母亲的哭泣声和围观人群七嘴八舌的议论声。大伯见我睁开眼睛，长长出了口气：“娃命大，多亏前几天下场雨，地面软塌塌的，否则后果不堪设想。”上天眷恋，虽然我没被摔死，但破了相，身上多处软组织受伤，右臂骨折。大伯清理我伤口的工夫，扭头对呆若木鸡的父亲说：“赶紧请正骨的刘先生来，给娃胳膊接好，误不得！”在我心目中高大伟岸的父亲，在弟弟面前东顾顾的父亲，好像如梦初醒，跌跌撞撞出了门。

我右臂被刘先生用木板和布条五花大绑固定后，父亲小心翼翼地把我抱回了家，倘若没记错，从弟弟出生，

父亲还是第一次抱我，那种感觉很体贴，体贴得我不想挣脱，只想陶醉其中。

夏日炎炎，戴着汗叭叭的夹板，甭提多难受了。吃饭、洗澡、穿衣等，全依赖父母。特别到了晚上，汗渍伴着疼痛，我根本无法入睡，父亲举着蒲扇，一下又一下扇个不停，直到我睡着。半夜里我被热醒，父亲给我用热毛巾擦拭身体，又举起扇子给我扇，直到我再次进入梦乡。三伏天气，父亲就这样一夜夜地守护我，我从来不知他什么时候睡着的。

一受伤后，性格开朗的父亲，变得忧心忡忡，唯恐我留下后遗症，终身残疾。于是，父亲将全部希望寄托在刘先生身上，对他说的每句话都牢记在心，付诸于行。

那时，四邻八村有个头疼脑热的，少有人去医院就诊，全是找赤脚医生治疗，我正骨当然也不例外。我家距刘先生诊所约5公里。对于11岁的我来说，晴天走这点

路，还能吃得消，若赶上阴雨天，面对满地的泥污，我实在走不动，但为了使我尽快好起来，父亲严格按照刘先生的安排，每次都如约复诊。

夏天的脸说变就变。那天，我和父亲走到半路，刚刚还晴空万里，霎时雷雨大作，电闪雷鸣，父亲担心我摔倒，吃力地将我驮上肩头，深一脚浅一脚艰难地往前走，任凭风吹雨打。

作家冰心说：“父爱是沉默的，如果你感觉到了那就不是父爱了！”那个暑假，在父亲的悉心护理下，我很快康复，同时也感受到了父爱如山的伟大。那个我曾一度误解的父亲，其实一直用爱默默呵护着我。

(作者单位：江苏省南京市江宁区委政法委)
漫画/高岳

绍兴，八月歌

□ 胡旬

七夕的流萤聚拢过来
翻开水乡八月的书页
绍兴开启了自动避暑的模式
先在水乡的井旁
借着清凉的穿堂风
吃个棒冰喝瓶汽水
再到平水的茶园
品茶香芬芳
看绿叶如海
沿着剡溪竹筏漂流
登临天姥山
观群峰巍峨
重走浙东唐诗之路
在千岩竞秀
万壑争流间
找寻心中的诗和远方
八月，日光和月光
缠绵白墙竹影
疾风和骤雨
击打闹叶芭蕉
会稽山与镜湖水
伸展有力的臂膀
为心爱的古城
挡住一个又一个台风侵袭

(作者单位：浙江省绍兴市消防救援支队)

我拿到了教师资格证

□ 方孝红

端午节的前一天，我收到了一份特殊的“节日礼物”——小学语文教师资格证，这是学习结出的硕果，体验学习的乐趣，心情是无比愉悦的，就像徜徉在绿水青山间吹着微风，心也荡漾不已。

说起来，这些年来与书相伴、与墨为伍，收获了诸多的美好体验，这次取得小学语文教师资格证，其实也是为了让工作更深入，进一步锦上添花。

3年前，单位推荐我担任了一所小学的法治副校长，因为我通过了司法考试，在法律素养这一块我还是有自信的。精心准备课件，兴冲冲地到学校去讲了几堂课，看着孩子们天真无邪的眼睛星光灿烂，感受到他们浓厚的学习兴趣如山泉汩汩，我觉得有必要在教学方面更进一步，于是便萌生了增长教学才干的想法，以期将法治的种子真正播撒到学生们的心田中去，而不是顶个名头草草走过场。

其实在我这个年龄，学习完全是自由的，学习就像给心田注水养分，时时去除一些不合适的“杂草”，输入一些新鲜的营养，让心田鲜花怒放馥郁芬芳，不为世事纷繁所扰，但为了取得实效，觉得何不通过考试检测一下学习效果呢？说干就干，我买了一些学习资料，并报名了教师资格全国统考的笔试。学习的过程犹如四季轮回：怀着激动的心情畅游在知识的海洋里，与“孔子”“苏格拉底”“夸美纽斯”“斯宾塞”等古今中外先贤哲人隔着时光“对话”，琢磨他们何时提出教学观点时的心境、环境和意义，就像春天万物萌发一样；遇到一些瓶颈，百思不得其解时，有独上高楼望尽天涯路的惆怅，如遭到夏天的热烈熏人；在某一问题的思考上豁然开朗，原来如此，不禁拍案叫绝，知识储备的充实之感如秋天的金色丰收；学习有疲惫期，但要时时给自己加油鼓劲，端坐桌前迅速沉浸在方块字的“魔力”中，似

冬天傲雪的梅花，有不畏严寒的定力和坚守，让雪自叹幽梅一段香。

学习不是孤立存在的，而是能提高你的工作能力。比如说教师要具备的信息处理能力、逻辑思维能力、阅读理解能力、写作能力等，也是我们在其他岗位工作中必备的素质。其实学深学透了，你就会发现，知识都是相通的，每个职业所需的素养也是相通的，知识如良师益友，携手相伴让你不断升华自己。

当我通过了笔试后，以为可以直接拿证了，却发现还要面试，想想也对，教师的基本功就是教学，当你面对孩子们时，怎么倾囊相售，而不是茶壶煮饺子——肚里有说不出。于是我又开始准备面试，还将考过的书本钻研一番，我想万变不离其宗，只要我们将知识牢牢地融会贯通，就会临场不乱。在通过了公务员笔试面试的18年后，我又通过了教师资格的笔试面试。无他，学习不辍。

国家提倡全民终身学习，学习是美好的，教师资格证对参考人员没有设置过多的门槛，只要没有到达法定退休年龄，具有相应学历、身体条件均可报名。取得证书的过程是享受的过程，是攻克一个个“堡垒”的过程，因为我想申请小学语文教师资格，所以普通话要达到二级甲等以上（其他科目二级乙等），于是我学得又一个学习的机会摆在了眼前，这都是相辅相成的，没有金刚钻不揽瓷器活，想要当一名称职的小学法治副校长，必备的素能还是要的。

经过一系列的学习，我终于得偿所愿，而经过学习，我对学习本身和知识的汲取也有了更深入的认识。这也是一种教学相长。

每一段年华都是美好的，当我们将学习注入其中，无形中延长了岁月的广度，拓展了光阴的深度，那是心灵最美好的体验。

(作者单位：安徽省铜陵市义安区人民法院)

醉人书香

□ 黄喜祖

人生，其实就是一场岁月与书香的相互陪伴。

儿时的鹅黄，少年的葱绿，青年的蔚蓝，中年的金黄，老年的洁白……犹如春之生机，夏之热烈，秋之丰硕，冬之宁静，伴随着四季的流转，慢慢地铺陈着，静静地呈现出，默默地转换开。人生与书香，尽如这大自然之景致，始至于浅尝辄止的懵懂阅读，再到由浅入深进而浸染书香那充满着丰富色泽之人生岁月，伴随着逝水流年的书香时光一步一步地运笔书写，构成了一幅幅色彩斑斓的人生水墨山水画卷。漫漫人生路，透着沧桑，含着人生与书卷的沉香，孩童光阴，跌一个趔趄，混一身泥巴，弄一把青果，抓一只蝓蝓，无忧无虑，岁月的色泽，犹如晕开了鹅黄淡绿。青葱之时，既可以听一曲清音，醉染春风，也可以描一纸云烟，诗意无边，更可以携一路繁花，明媚相送……那书香岁月的色泽，就如那激荡开来的波光潋滟。中年时光，有时气冲斗牛，有时挥斥方遒，有时跌跌撞撞，有时感叹薄凉……那书香岁月的色泽，恰似那指尖的墨，书写着一沓未曾签名的浅浅线条，岁暮至，一切繁华皆过客，功名利禄一杯酒，那书香岁月的色泽，已然酝酿为馥郁浓俨一杯茶。

闽南有一句启蒙后昆的谚语：孔子无误人。古人诗句及乡间俚语，无不诠释了浸淫书香的一个浅显道理——喜好读书的人，不一定是好人，但肯定不是俗人。书香与人生，应该将书香铺满人生之途。有时可以落笔谈雅，写一幅“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”之芳华景致；有时可以起势雄浑，绘一幅“西风寒露深林下，任是无人也自香”之飘逸洒脱；有时虽然墨迹迟疑，却应当渲染出“白发渔樵江渚上，惯看秋月春风”之情思无限。书香与人生也宛若书法家之用墨运笔，有端庄娟秀之楷，有沉稳大气的魏碑，有彰显个性的行书，有笔走龙蛇的草书……但无论你的书法如何结体，脱离了“永字八法”，可能与“家”字难以沾边。借用电影《大海鱼棠里》的一句台词：“大海是一面巨大的镜子，我们在里面看到自己的灵魂”。岁月盼静好，生活难坦途，规矩必遵从，这是读书人务必顿悟的人生哲理。因为，这是社会的命题，岁月的考量，人生的答卷。

由此而推及，我觉得，在人生的岁月里，我们不妨让书香浸染自己，让书香改良自身，与书香相伴，让书香染醉人生。时光留不住，人生不将就，与书相枕共眠是一件美事，从某种意义上说，也是不二的选择。愿我们都能用自己选择的姿势与活法，在阳光下奔跑，在风雨里前行，不负岁月，不负自己，不负时代。因为，在

(作者单位：福建省东山县人民检察院)



盈盈芙蓉

北京市第三中级人民法院 董海涛摄

跟你走

□ 罗本森

跟你走，跟你走
我们步调一致跟你走
理想信念，执着坚守
腥风血雨不低头
劈碎了多少骇浪
闯过了多少暗沟
迎击浓云密雾
驱散阴霾神州

跟你走，跟你走
我们一往无前跟你走
大潮浪尖，勇猛身手
满腔热血写春秋
绕过了多少暗礁
冲破了多少逆流
唱着春风故事
乘风破浪闯五洲

跟你走，跟你走
我们矢志不渝跟你走
使命牢记，初心依旧
高速高原高追求
拔掉了多少穷根
催绿了多少荒丘
圆梦中华复兴
新征程上阔步走

(作者单位：广东省
信宜市委政法委)

家园如此美好

□ 王金平

我们都怀有浓厚的乡情，深爱着这片土地。那是我们的家园，她是那样的美好。

泼墨似的青山，色彩如大自然调色板上最浓重的那一笔。染色般的绿水，在大山脚下游移徘徊，后叮叮咚咚，蜿蜒曲折，而又义无反顾，奔向希冀的远方。

山谷间，一片片错落有致的石头房上空，飘荡着袅袅炊烟。田野沟壑，梯田层层叠叠，纵横交错。晚风中，石桥上牧归的牛羊，脖子上的铃铛叮当作响，一位农人扛着犁铧，嘴里哼唱着小曲……

在这里，没有一座山峰是暗淡的，没有一棵树木是丑陋的。初春百花烂漫，盛夏绿树成荫，深秋层林尽染，寒冬银装素裹。一年四季，无不精彩。

搓麦穗

□ 宋振东

我的童年是在农村老家度过的。小时候，在村里小学读书时，每年夏天麦收季节，学校都会放半个月“麦假”，由老师组织学生帮助生产队收麦子拾麦穗。每次拾麦穗的时候，我和小伙伴们就会搓青麦穗吃。

所谓搓麦穗，其实就是把新鲜青麦穗放在手心里，两个手掌合在一起，使劲搓几下后，麦粒与外壳就会分离开，再用嘴轻轻一吹，外壳散去，就只留下香甜可口的青麦粒了。

那时，农村还没有分田到户，土地属于集体所有。由于老家生活水平不是很高，人们几乎每顿饭都是吃玉米面和地瓜面饼子，时间长了都吃腻了。新鲜麦穗搓出来的青麦粒特别好吃，有一股淡淡的清新麦香味道，不仅解馋，还能挡

这是一个充满诗意的家园，山清水秀，芳草依依；这是一个充满恩爱的家园，孕育泥土，哺育子孙；这是一个充满活力的家园，百鸟争鸣，百花盛开。享受这完完全全的天然韵味，品尝这清纯的安逸生活。澄澈的目光中，谛视露珠融入灵秀的土壤，滋生绿叶中的花蕾，在明媚的阳光下傲然绽放。

其实，家园很小很小，小得可以在心房中珍藏；然而，家园很大很大，大得可以盛得下我们无限深情。

即使你身在异乡，乡愁的味道，就是温暖灵魂的的味道，就是母亲的的味道，就是亲人的味道。忘不了家乡的山水水，忘不了幸福童年和青春时光，忘不了陪伴的父老乡亲。

回眸凝视，家园恬静得像一本书，像一段文

字，一页一页，收录了对往事的回忆。

凝望家园深处，那千年古井，水依然那么清澈。小街窄巷，弥漫着柴草味道和豆腐饭香。

我们脸上布满了自豪！岁月熏陶，冥冥中的启迪，用文字倾其深厚，细嗅芬芳，传送气息，凝聚理念，结晶睿智，渗透感悟，燃烧思想。

沉浸其中，每一次的感情投入，都是自我精神意识的升华，思想境界的超越。鲜活的，灵动的，充满着生命张力。峥嵘岁月里，伴随着深深浅浅的脚印，诠释着那份执着和热爱。

让我们生命意象里的菊花，在家园那面山坡上，温婉开放，散漫幽香，年年岁岁，不改初心。

(作者单位：河北省邢台市信都区人民法院)

穗用火烧熟了再搓。

麦芒又尖又锋利，搓麦穗时稍不注意，芒刺就会扎进手里，特别疼，而且细细的芒刺和皮肤颜色差不多，很难辨别位置，用缝衣针往外拨芒刺时，经常都挑出血来了也找不准芒刺的具体位置。唉，吃青麦粒容易，挑手事的芒刺难啊！相比之下，烤熟的麦穗因为麦芒全都被火烧焦了，两三下就能搓好。当然，过了火的青麦粒被烧成黑色，男孩子们相互追逐打闹着玩，跑得满头大汗，满手的黑灰抹得脸上，身上到处都是，全成了“大花脸”。

40多年过去了，每当麦收季节，看到乡下大片大片丰收在望的麦田时，就会想起小时候和小伙伴们一起搓青麦穗吃的情景，心里暖暖的，甜甜的，真的好怀念。

(作者单位：山东省济南市公安局)